
AvBwKD †U÷ : 02
cÖkœ n‡”Q : 11 ´ 11 = 4

             22 ´ 22 = 16 n‡j
             33 ´ 33 = ?
ejv nq, GKgvÎ h_v_© †gavexivB GB AvBwKD †U‡÷ mdj n‡Z

cvi‡eb| †ewkifvM gvby‡li mwVK DËi 36| A_©vr GLv‡b 33 ´ 33
= 36| GB DËi cvIqv †M‡Q ‘Product of the sum of the
digits’ c¨vUvb© AbymiY K‡i| G‡ÿ‡Î c¨vUvb©wU `uvovq Ggb :  

aa ´ aa ® (a + a) (a + a)
†hgb cÖ_g jvBb 11 ´ 11 = 4-Gi †ÿ‡Î
(1 + 1) (1 + 1) = (2) (2) = 4, hv cÖ‡kœ †`qv Av‡Q| GKBfv‡e

wØZxq jvBb 22 ´ 22 = 16 GB c¨vUvb©wU AbymiY K‡i|
(2 + 2) ´ (2 + 2) = 4 ´ 4 = 16
Zvn‡j GB c¨vUvb© AbymiY K‡i Z…Zxq jvBbwU nIqv DwPZ 33 ´

33 = 36 
KviY, (3 + 3) ´ (3 +3) = 6 ´ 6 = 36
Zvn‡j 33 ´ 33 = ?, cÖkœwUi DËi n‡”Q 36|
†ewkifvM gvby‡liB wekv̂m GB DËiwUB mwVK| Zv m‡Ë¡I †KD †KD

e‡jb Gi DËi n‡e 18 | Giv †h c¨vUvb© AbymiY K‡ib Zv n‡”QÑ
‘Sum of the digits in the product’, A_©vr msL¨v¸‡jvi
¸Yd‡ji A¼¸‡jvi mgwó †_‡K DËi cvIqv hv‡e|

†hgbÑ 11 ´ 11 = 121 Ges 1 + 2 + 1 = 4
22 ´ 22 = 484 Ges 4 + 8 + 4 = 16 
33 ´ 33 = 1089 Ges 1 + 0 + 8 + 9 = 18
AZGe 11 ´ 11 = 4
22 ´ 22 = 16 n‡j Aek¨B
33 ´ 33 = 18 n‡Z n‡e|
Zvn‡j Avgiv `ywU DËi †cjvg 36 Ges 18 Ges `ywU DËiB mwVK

g‡b nq|
Gevi Avgiv ‘Sum of the digits in the product’ c¨vUvb©wU

jÿ Kie ¸Y Kivi wPÎ c×wZ‡Z| Avgiv nq‡Zv Rvwb bv ¸Y Kivi
GKwU wPÎ c×wZ i‡q‡Q| D`vniY †_‡K †mB c×wZwU Avgiv †evSvi
†Póv Kie|

†hgb Rvb‡Z PvB 11 ´ 11 = KZ? GLv‡b cÖ_‡g ev‡gi msL¨v 11
wbB| Gi `ywU A¼ h_vµ‡g 1 I 1| GB `yB A‡¼i Rb¨ Avgiv mwVKfv‡e
`ywU jvBb K Ges L AuvwK| GKB Wv‡bi 11 msL¨vi Rb¨ D‡ëvfv‡e `ywU
mwVK wZh©K jvBb M I N AuvwK|

Gevi †Q` we›`y̧ ‡jv jÿ Kwi| GK`g evg w`‡K i‡q‡Q 1wU †Q`
we›`y| GB 1 n‡e wb‡Y©q ¸Yd‡ji GK`g ev‡gi A¼| gvSLv‡b Dc‡i-
wb‡P wg‡j i‡q‡Q 2wU †Q` we›`y| GB 2 n‡e wb‡Y©q ¸Yd‡j gv‡Si A¼|

Avi Wvbw`‡K i‡q‡Q 1wU †Q` we›`y, ZvB ¸Yd‡ji GK`g Wv‡b
_vK‡e 1|

AZGe 11 ´ 11 = 121| Avi †Q` we›`yi †hvMdj ev ¸Yd‡ji
A¼¸‡jvi mgwó = 1 + 2 + 1 = 4| G we‡ePbv †_‡K avivwUi cÖ_g
jvB‡b †jLv n‡q‡Q

11 ´ 11 = 4| 
GKBfv‡e wPÎ c×wZ‡Z 22 ´ 22 ¸Y Ki‡Z †M‡j wPÎwU `uvov‡e :

KviY 22-G i‡q‡Q 2 I 2| AZGe GKw`‡K _vK‡e `ywU K‡i PviwU
wZh©K †iLv| †ZgbwU c‡ii 22-Gi Rb¨ D‡ëvw`‡K `ywU K‡i PviwU
wZh©K †iLv|

Gevi †Q` we›`y̧ ‡jv jÿ Kwi|
GLv‡b evg cv‡ki ¸‡”Q 4wU †Q` we›`y| Dci-wb‡P wg‡j gvSLv‡b

8wU †Q` we›`y| Ges Wvb cv‡ki ¸‡”Q 4wU †Q` we›`y| AZGe
22 ´ 22 = 484
GLv‡b ¸Yd‡ji Aÿi¸‡jvi mgwó ev wP‡Îi †Q` we›`y̧ ‡jvi mgwó

= 4 + 8 + 4 = 16, G Kvi‡YB cÖ̀ Ë avivq 22 ´ 22 = 16 †jLv
n‡q‡Q|

Gevi (33 ´ 33)-Gi †ejvq ¸Y Kivi wPÎwU n‡e Ggb 
KviY, 33-Gi i‡q‡Q 3 I 3| AZGe GK cv‡k _vK‡e 3wU K‡i

6wU wZh©K †iLv| GKBfv‡e Wvbw`‡K 33-Gi Rb¨ D‡ëvw`‡K 3wU K‡i
6wU wZh©K †iLv| GB 6wU wZh©K †iLv Av‡Mi 6wU wZh©K †iLv‡K
KZ¸‡jv we›`y‡Z †Q` Ki‡e| Gevi †Q` we›`y̧ ‡jv jÿ Kwi|

evg cv‡k i‡q‡Q 9wU, gv‡S Dci-wb‡P 18wU Ges Wvb cv‡k 9wU
†Q` we›`y| AZGe †gvU †Q` we›`y 9 + 18 + 9 = 36, †m R‡b¨B 

33 ´ 33 = ? cÖkœwUi Reve n‡e 36|
GLv‡b †Q` we›`y †_‡K 33 ´ 33-Gi cÖK…Z ¸Ydj †ei Ki‡Z

Av‡Mi `ywU †ÿ‡Î ewY©Z Abymv‡i ev‡g 9, Wv‡b 9 Ges gvSLv‡b 18 e‡m
¸Ydj nIqvi K_v 9189, hv mwVK ¸Ydj bq| cÖK…Zc‡ÿ 33 ´ 33
= 1089| Avm‡j GLv‡b gv‡Si 18-Gi ev‡gi 1 nv‡Z †i‡L ev‡gi 9-
Gi mv‡_ †hvM Ki‡jB Avgiv 33 ´ 33-Gi cÖK…Z ¸Ydj cve 1089|

Zvn‡j GLv‡b ewY©Z wZbwU c¨vUv‡b©i g‡a¨ cÖ_g I †kl c¨vUvb©
Abyhvqx 33 cÖ̀ Ë aviv g‡Z

33 ´ 33 = 36 n‡e|
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